



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1 ФЕВРАЛЯ.

№ 5

1915 ГОДА.

Бесѣда пастыря съ пасомыми¹⁾.

* * *

Блаженство перестаетъ быть блаженствомъ, если оно не раздѣляется другими. Въ самомъ корнѣ христіанскаго счастья лежитъ потребность сдѣлать его достояніемъ какъ можно большого круга людей. Поэтому, кто достигъ блаженнаго лицезрѣнія Божія, тотъ не можетъ остановиться на этомъ. Его сердце будетъ горѣть желаніемъ подготовить къ этому счастью и другихъ.

Но что больше всего нарушаетъ наше земное счастье? То, что люди усвоили себѣ звѣрскія инстинкты вражды и злобы, и положили ихъ въ основу всей жизни. Вотъ истинный христіанинъ и долженъ болѣть сердцемъ, чтобы вместо злобы и вражды воцарились на землѣ милосердіе и любовь. Словомъ, онъ долженъ стать „миротворцемъ“.

¹⁾ Продолженіе. См. З.

— „Блаженими миротворцы, ибо они сыныи Богожитии назовутся!“

Видите, самая высшая награда обещается имъ—всыновленіе Богу! Но велика награда, велика и обязанность. Мы должны прежде всего примирять враждующихъ. Такъ дѣлали святые. Великій примѣръ въ этомъ отношеніи является пр. Сергій Радонежскій. Онъ неоднократно примѣрялъ враждующихъ князей и тѣмъ предотвращалъ кровопролитныя войны.

Гдѣ не помогаютъ слова, тамъ поможетъ молитва. Для мира Господь совершаетъ и чудеса. Такъ про св. Григорія, еп. Неокесарійскаго, разсказывается, что онъ никакъ не могъ примирить двухъ братьевъ, враждовавшихъ изъ-за обладанія большимъ озеромъ. Тогда онъ сталъ молиться, и Господь совершилъ чудо. Въ одну ночь все озеро высохло и на утро, когда братья съ своими вооруженными людьми пришли, чтобы оружiemъ порѣшить споръ,—была видна сплошная сухая земля. Пораженные чудомъ, братья примирились, и всѣ, бывшіе съ ними, прославили Бога...

Такъ приятно Господу мирное святое христіанскоe настроение... Вотъ почему молитва о мирѣ всего міра должна не сходить съ устъ христіанина. Религія Христа—есть религія любви и мира. И сердце человѣка христіанина жаждетъ того блаженнаго времени, когда

„Вместо слезъ польются пѣснопѣнья,
Свѣтлый лучъ да заблеститъ во мглѣ,
И настанетъ миръ, благоволенъе
Межъ людей и на землѣ“. (О. Чумина).

Когда человѣкъ достигаетъ земного благополучія, онъ ревниво оберегаетъ свое счастье. Это свойственно каждому. Что приобрѣтено трудомъ и моленіями, то особенно станов-

вится дорого. Такъ и въ духовной жизни. Получивши великия добродѣтели смиренія, сокрушенія, кротости, ревности о правдѣ, милосердія, сердечной чистоты и умиротворенія,— человѣкъ въ нихъ полагаетъ свое сокровище. Ради него онъ готовъ идти на страданія и изгнанія. Поэтому, вслѣдъ за семью блаженствами Господь возвѣщаетъ необычное блаженство въ стояніи за правду:

—“Блажены изгнанные правды ради, ибо тѣхъ есть Царство Небесное”!..

Счастливы тѣ, которые за правду, т. е. за свою добродѣтельную жизнь, переносятъ разнаго рода скорби, лишения, до изгнанія и преслѣдованія.

Въ мірѣ идетъ вѣчная и непрерывная борьба между правдой и зломъ. Среди суетнаго свѣта и въ настоящее время праведникъ поносится и преслѣдуется. Правда и святость, какъ яркое солнце, колетъ глаза. Праведнаго и благочестиваго укоряютъ, осыпаютъ насмѣшками, называютъ разными пренебрежительными именами, такъ что исполняется слово апостола:

„Всѣ хотящіи благочестно жить въ вѣкѣ семъ, гонимы будуть“.

Такъ было и отъ начала дней. Каинъ возненавидѣлъ Авеля. Дѣти нечестивые Іоакова возненавидѣли праведнаго Іосифа. Іудеи возненавидѣли пророковъ. Иродъ—возненавидѣлъ Крестителя. Книжники и Фарисеи—возненавидѣли Само Праведное Солнце—Христа Спасителя.

А святители? Стоятели за вѣру? Вспомнимъ изгнаника Аѳанасія Александрийскаго, который за истинную вѣру, въ продолженіе 20 лѣтъ изгонялся изъ мѣста въ мѣсто.

—“Гнать Аѳанасія вездѣ, гдѣ только можно”,—былъ приказъ отъ нечестиваго Царя Юліана Отступника.

И вотъ святитель скрывается то въ Галліи, то въ Испаніи, то въ Египтѣ, то въ пустынѣ, и только послѣд-

ніс 5 лѣтъ проводить спокойно на своей каѳедрѣ въ Александрії.

Вспомнимъ другого изгнанника за вѣру, св. Іоанна Златоустаго. Сколько разъ ему приходилось по капризу беззаконной царицы Евдоксіи претерпѣвать муки изгнанія... И умеръ святой угодникъ, окруженный стражей, на пути въ мѣсто ссылки...

А кто не знаетъ страданій и мученической смерти за правду святителя Филиппа, который въ заточеніи, въ темницѣ былъ задушенъ опричникомъ Малютой Скуратовымъ?

А святитель Гермогенъ, стоятель за Русь святую, умученный голодомъ въ подземельѣ поляками?..

О, эти имена никогда не забудутся въ человѣческомъ родѣ!..

Почему же они страдали? Потому что въ страданіи за Христа находили великое счастье и утѣшеніе и еще больше надѣялись получить на небѣ.

О, блаженъ, кто изгнанъ правды ради,
За то, что шелъ прямой стезей,
За то, что они въ мірской наградѣ
Мзды не искаль за подвигъ свой...

* *

Послѣ страданіи за правду, за свою собственную добродѣтель, Христосъ предвозвѣщаетъ страданія и за одно Его имя, говоря.

— „Блаъженны вы, когда будутъ поносить Васъ и гнать и всячески неправедно злословитъ за Меня“...

Такъ, дѣйствительно, исполнилось это пророческое слово Господа. Золотой вѣкъ христіанской церкви, вѣкъ мученичества и гоненій насколько пропитанъ ужасомъ мученій, настолько же осіяется неземной христіанской радостью...

Боже мой! чего только не предпринимала дьявольская

злоба, чтобы стереть имя Христа съ земли! Какихъ мученій, какихъ издѣвательствъ не придумывали безбожные мучители, чтобы заставить мучениковъ отрѣчиться отъ Христа! Ихъ строгали на деревьяхъ, ихъ потопляли въ моряхъ и озерахъ, ихъ убивали и травили звѣрьми въ циркахъ, ихъ ожигали на столбахъ, обматанныхъ паклей и облитыхъ смолой, вместо факеловъ, ихъ замораживали на льдахъ, ихъ усѣкали мечами, распинали на крестахъ,—но ничто не могло побѣдить стойкости святыхъ страдальцевъ.

Мало того, они въ самыхъ страданіяхъ находили радость и счастье, ибо знали, что страдаютъ за Христа...

О, благій крестъ, давно желанный, страстно любимый, воскликалъ св. Андрей Первозванный, идя на распятіе на крестѣ: „Я прихожу къ тебѣ спокойный и радостный, и ты съ торжествомъ пріими меня!“...

Святой Поликарпъ, еп. Смирнскій, объятый пламенемъ славословилъ и благодарилъ Бога:

— Господи! Всемогущій Боже, Отче Господа нашего Иисуса Христа! Я славлю тебя, что Ты сподобилъ меня въ день сей и часть сей присоединиться къ числу Твоихъ исповѣдниковъ и причаститься чаши Христа Твоего”.

А священномученикъ Ніоній, пресвитеръ Смирнскій, на предложеніе мучителей отрѣчиться отъ Христа и получить освобожденіе, уже будучи распятъ на крестѣ, говорилъ:

— Хочу заснуть, чтобъ лучшимъ мнѣ встать во всеобщее воскресеніе!“...

Его крестъ подняли, обложили дровами и зажгли. Сильное пламя охватило святого, а онъ молился, благодарилъ и славилъ Бога. Когда пламя утихло, всѣ думали, что онъ умеръ. А онъ открылъ глаза и съ радостнымъ лицомъ произнесъ: „Господи, прими духъ мой!“ и скончался.

Вотъ святая христіанская кончина! Какъ радостно страдать за Христа.

Но скажутъ: „Въ нашъ вѣкъ мы лишены этого счастья? Намъ негдѣ подвизаться за Христа“...

Но св. Златоустъ на это говорить слѣдующее:

—Мы можемъ подвизаться, какъ во времена мученичества. Мученики презирали жизнь, ты же презирай удовольствія. Они ввергали тѣла свои въ огонь, ты ввертай теперь свое имущество въ руки бѣдныхъ. Они попирали ногами горячіе угли, ты погашай пламень похоти. Трудно это, но полезно“.

Словомъ, на всякому дѣлѣ, и во всякое время мы можемъ проявить себя въ любви и страданіи за Бога.

* * *

Осмотринная все сказанное, мы видимъ, какая святая лѣствица христіанскихъ добродѣтелей ведетъ человѣка къ небу. Правда, лѣствица эта, чѣмъ выше, тѣмъ становится уже, но зато чѣмъ выше восходитъ по ней, тѣмъ испытываетъ больше счастье и блаженствъ. Такъ отъ блаженного предвкушения Царства небеснаго въ духовной нищетѣ переходишь къ счастью сокрушенныхъ слезъ и плача, отъ слезъ святыхъ—къ блаженной кротости, отъ кротости—къ исканію правды и святости, отъ святости—къ милости, отъ милости—къ чистотѣ сердца, отъ чистоты сердечной—къ ревности насажденія мира, отъ умиротворенія—къ исповѣдничеству, отъ исповѣдничества—къ святому мученическому подвигу...

А тамъ... за далью зеленыхъ горизонтовъ уже ожидаютъ святые вѣнцы праведности. Ждеть великая неизрѣченная награда на небесахъ:

— „Радуйтесь и веселитесь, ибо награда ваша велика на небесахъ!..“

—Радуйтесь, ибо оконченъ путь подвига! Радуйтесь,

ибо соблюдена святость! Радуйтесь, ибо входите въ вѣчную славу Божію...

И такъ, озираясь назадъ, мы, дѣйствительно, видимъ что—

- I. „Блажены тѣ, кто съ вѣрой въ Бога,
Съ духовной нищетой въ сердцахъ
Не ищутъ счастія земного:
Ихъ царство ждетъ на небесахъ.
- II. Блаженны тѣ, кто въ сокрушеніѣ
Льютъ слезы о своихъ грѣхахъ:
Блажены:—ибо утѣшеніе
Ихъ ожидаетъ въ небесахъ.
- III. Блаженны тѣ, въ комъ гнѣва нѣту,
Духъ кротокъ у кого и тихъ,
Въ награду имъ за кротость эту
Наслѣдіемъ—„земля живетъ“.
- IV. Блажены, кто алчетъ оправдаться,
Прощенія жаждой кто томимъ
Угодны Богу ихъ желанья
И насыщеніе дастся имъ.
- V. Блаженъ, кто милостивъ со всѣми
Всегда, во всѣхъ дѣлахъ своихъ
Богъ будетъ милостивъ и съ ними
Въ день страшный не осудить ихъ.
- VI. Блажены, не поддавъ порокамъ,
Соблюль кто чистыя сердца:
Чрезъ нихъ они, какъ чистымъ окомъ,
Увидятъ Господа Творца.
- VII. Блаженны тѣ, кѣмъ межъ врагами
Любовь и миръ сотворены:
Они Господними сынами
Имѣютъ быть наречены.
- VIII. Блаженъ, кто изгнанъ правды ради,

За то, что шелъ прямой стезей,
За то, что онъ въ мірской наградѣ
Мзды не искалъ за подвигъ свой!

IX. Блажены вы, Меня коль ради
Поносить въ лживыхъ васъ словахъ:
Великой радуйтесь наградѣ
Что вамъ готова въ небесахъ^а! (И. Н.)

Свящ. Петро Сергеевъ.

О церковномъ чтеніи и пѣніи.

Въ послѣднее время многіе изъ епархіальныхъ епископовъ обратили серьезное вниманіе на православное богослуженіе, признавая за нимъ первостепенное значение въ дѣлѣ воспитанія человѣка въ христіанскомъ духѣ. Въ этихъ видахъ преосвященные (Новгородскій архиеп. Арсеній, Харьковскій арх. Антоній, Уфимскій еп. Андрей и др.) настойчиво рекомендуютъ пастырямъ обратить самое серьезное вниманіе на чтеніе и пѣніе въ церкви.

Въ ряду мѣръ, принятыхъ преосвѣщенными для упорядоченія этого дѣла, особенно заслуживають вниманія — „письма преосвященнаго Уфимской епархіи Андрея къ Пастырямъ своей церкви^а.

Онъ пишетъ:

„Богослуженіе и въ пѣніи, и чтеніи должно быть самою убѣдительною проповѣдью; каждое слово должно быть произнесено отчетливо, сознательно, вразумительно и убѣдительно. Поэтому каждое слово и священника и псаломщика должно быть сильнымъ и силою своею воздѣйствовать на слушателей. Ничего заученного, ничего механически произносимаго не должно быть въ богослуженіи; все богослу-

женіе должно представлять изъ себя одинъ великий гимнъ Господу, радостную хвалу Богу.

Пойте Богу разумно! Работайте Господу со страхомъ и радуйтесь Ему съ трепетомъ!

Чтобы исполнить эти заповѣди псалмопѣвца, нужно исполнить указаніе нашего великаго богоомольца и учителя молитвы отца Иоанна Кронштадтскаго, который говоритъ: „Никогда не читай молитву, думая, что ты ее давно знаешь. Всякую молитву читай такъ, какъ будто ты читаешь ее въ первый разъ“. Такое чтеніе и слышать одинъ паломникъ святой горы Афонской; онъ пишеть, что тамъ некоторые монахи читаютъ и положенные 40 разъ „Господи помилуй“ такъ, что всякий разъ чтецъ вкладываетъ въ эту молитву новое чувство. Вотъ подобное чтеніе, дѣйствительно, будетъ богослуженіе! Оно всѣмъ будетъ понятно и для всѣхъ назидательно; тутъ и проповѣдь не будетъ такъ нужна,— безъ проповѣди при такомъ чтеніи и пѣніи всѣ богоомольцы получать праздничное утѣшеніе и вразумленіе... И пѣніе стихиръ, и другихъ пѣсней церковныхъ, и все чтеніе въ церкви должно совершаться не торопясь, сознательно, съ молитвою,— и ваши богоомольцы поймутъ всю сущность его и переживутъ съ вами минуты вдохновенного умиленія.

Но чтобы такъ дѣйствовать на другихъ, чтобы заставить молиться своихъ богоомольцевъ, священнослужитель или чтецъ церковный долженъ при чтеніи самъ молиться, долженъ умѣть молиться. Для этого нужно, конечно, прежде всего знать, что нужно читать, любить это чтеніе и, разумѣется,—понимать его или, по крайней мѣрѣ, стремиться ко всему этому”...

О пѣніи церковномъ преосвященный владыка говоритъ: „Наше пѣніе въ храмахъ зависитъ всецѣло отъ нашихъ регентовъ, и эти регенты, не имѣя представленія о церковномъ пѣніи, иногда поютъ такъ скверно, такъ не церковно,

что совершенно мѣшаютъ молиться, обращаютъ храмъ молитвы въ какой-то вертепъ трактирныхъ выкрикиваний. На этотъ возмутительный порядокъ отцы настоятели должны обратить вниманіе; они должны обратить вниманіе, что тѣ же регенты вовсе не знаютъ пѣнія на гласы и вовсе не умѣютъ пѣть стихиръ октоиха. И, конечно, лучше пусть совсѣмъ не будетъ пѣвчихъ въ нашихъ храмахъ, чѣмъ такие пѣвчіе, которые мѣшаютъ молиться! — На это обыкновенно возражаютъ, что тогда и богомольцевъ не будетъ въ церкви, если уничтожить хоры церковные.

Но я не говорю объ уничтоженіи хоровъ, а говорю о томъ, чтобы они пѣли Богу разумно, а не въ своемъ неразуміи... Иначе они своими „концертами“, своими солированіями только развращаютъ богомольцевъ, которые перестаютъ уважать богослуженіе. Я неоднократно наблюдалъ такой ужасъ: въ началѣ литургіи въ храмѣ никого нѣть; послѣ евангелія начинаютъ собираться, ко времени „концерта“ приходить всѣ, кому этотъ концертъ нуженъ; но лишь только концертъ кончается, діаконъ выносить святую Чащу, и всѣ поголовно направляются къ выходу, не дослушивая Божественной литургіи. Развѣ это не ужасъ? И такое развращеніе богомольцевъ внесли, конечно, пѣвчіе. Разумѣется, лучше бы ихъ вовсе не было...

Нѣть, пѣніе въ храмѣ должно быть умное, строго церковное, молитвенное; тогда оно будетъ достойно всякой похвалы. Это будетъ дѣйствительно разумный гимнъ Господу, а не безумное, невѣжественное извращеніе святоотеческихъ пѣснопѣній.

Вместо такого церковнаго пѣнія очень хорошо было бы вводить вообще народное пѣніе, чтобы сдѣлать богомольцевъ участниками въ богослуженіи. Съ помощью общаго пѣнія можно добиться того, что народъ снова выучить забытыя имъ церковные пѣснопѣнія.

Удивительно, что наши „пѣвчіе“ безъ нотъ, безъ книжки не умѣютъ пропѣть ни одного слова: ни великаго славословія,, ни ирмосовъ, ни простого величанія... Въ этомъ отношеніи нашимъ регентамъ хорошо бы поучиться у какихъ-нибудь старообрядческихъ старухъ, которые знаютъ наизусть цѣлые каноны. Знали эти каноны когда-то и простые наши богоомольцы, но пѣвчіе наши и наши исаломщики, не знающіе церковнаго пѣнія, отучили своихъ богоомольцевъ отъ этихъ святыхъ пѣсней*...

Свои письма преосвященный авторъ заканчиваетъ такими словами: „Отцы и братіе! Очень прошу васъ: да будетъ ваше богослуженіе простое, безъ искусственнаго пѣнія, но да будетъ оно понятнымъ, яснымъ, преисполненнымъ молитвеннаго духа и назидательнымъ“... („Уфим Еп. Вѣд.“).

Письмо сельского священника къ своему духовному сыну, православному русскому воину.

Я не отъ одного солдата получаю письма съ просьбой написать, скоро ли будетъ миръ. Отъ своихъ прихожанъ я тоже слышу подобные слова. Все это показываетъ на то, что тяжело вамъ солдатамъ на войнѣ, тяжело и больно вашимъ роднымъ. Но какъ бы ни тяжело, какъ бы ни мучительно было, Россія и русскіе воины должны довести настоящую войну до конца во имя славнаго будущаго Россіи, во имя блага и счастія вашихъ дѣтей и потомковъ. Помните, Германія десятки лѣтъ готовилась къ войнѣ съ Россіей и Франціей. Она заковала себя въ сталь и желѣзо, она разработала мельчайшія подробности плана войны. Помните, что планы войны Германіи создавались десятки лѣтъ. По этимъ планамъ Германія быстро надѣялась справиться съ

французами, а потомъ съ нами. Но на дѣлѣ, когда Германия объявила войну, планы ея стали рушиться и тормозились непредвидѣнными обстоятельствами. По Германскому плану, Россія не успѣеть собрать и половину своего войска, какъ съ Франціей будетъ покончено. Но взять Францію со стороны Германіи было скоро невозможно, потому что французы предвидѣли войну съ Германіей и построили на своей границѣ съ нѣмцами сильныя крѣпости. Германія рѣшила провести свои войска во Францію чрезъ маленькое государство Бельгію. Она надѣялась, что Бельгія подчинится имъ и согласится на это. Но здѣсь произошла первая ошибка германского плана. Маленькая Бельгія рѣшилась пожертвовать всѣмъ своимъ имуществомъ, всей своей землей, всѣми своими людьми, но крѣпко стать на защиту своей родной страны. Подобно кошкѣ, она ощетинилась всѣмъ своимъ народомъ противъ большого звѣра—нѣмца, своею грудью загородила Францію, задержала подъ своими крѣпостями германцевъ и этимъ дала возможность Франціи собраться съ силами. Въ настоящее время Бельгіи на картѣ уже не существуетъ. Ея земля занята нѣмцами и присоединена ими къ Германіи. Но войско бельгійское во главѣ ^{съ} своимъ предводителемъ королемъ Альбертомъ I находится во Франціи, вмѣстѣ съ нею и Англіей сражается противъ нѣмцевъ, крѣпко духомъ и твердо вѣрить въ слова нашего знаменитаго Кутузова: „лишь бы жива была армія, жива будетъ и страна“.

Вторая ошибка Германіи состоить въ томъ, что она никакъ не думала въ эту войну воевать и съ Англіей. А между тѣмъ Англія, хорошо понимая, что могущество нѣмцевъ грозить и ей въ недалекомъ будущемъ пораженiemъ, присоединилась къ франко-русскому союзу и начала доставлять свои войска на помощь Франціи. Но самая главная заслуга Англіи въ ея флотѣ. Англія, какъ владычица морей, бы-

стро уничтожила морскую торговлю Германіи, подрѣзавъ этимъ ея самый жизненный нервъ, заставила германскій флотъ спрятаться въ пристани, привлекла въ союзъ съ нами Японію, которая безъ Англіи, быть можетъ, воевала бы не за насъ, а противъ насъ. Затѣмъ, такія государства, какъ Италія, Швеція, Норвегія тоже могли бы воспользоваться случаемъ и воевать съ нами, а теперь черезъ Англію они держать строгій нейтралитетъ, а Италія легко возможно вмѣшается въ войну за насъ, хотя до сего времени она состояла въ союзѣ съ Германіей и Австріей. Всѣ эти державы: Швеція, Норвегія и Италія живутъ больше моремъ и потому боятся Англіи.

З-я ошибка Германіи заключалась въ ея мнѣніи о Россіи. Германія твердо была увѣрена, что Россія не скоро мобилизуется и соберетъ всѣ свои войска. А какія войска соберутся, будутъ заняты войной съ Австріей. Затѣмъ, послѣ несчастной войны съ Японіей, Германія не вѣрила въ силу русского солдата. На самомъ же дѣлѣ, Россія, прекративъ продажу водки, тихо, спокойно и быстро мобилизовала свои войска. Русскій солдатъ оказался такимъ крѣпкимъ чудо-богатыремъ, какъ во времена Суворова и Скобелева. Русскіе военачальники-даровитыми и способными полководцами и въ особенности отнынѣ любимецъ всей арміи и Россіи Верховный Главнокомандующій Великій Князь Николай Николаевичъ. Не успѣла Германія войти во Францію, а русскія войска уже разромили миліонное войско Австріи. Нѣмцы двинулись къ столицѣ французовъ Парижу, а въ это время русскія войска сдѣлали сильный набѣгъ на Восточную Пруссію (Германію). Пришлось нѣмцамъ, чтобы выгнать русскихъ изъ Восточной Пруссіи, оттянуть часть своихъ войскъ изъ французской земли. Чрезъ это французы получили перевѣсъ надъ германцами и прогнали ихъ отъ Парижа. Послѣ этого нѣмцы остановились на укрѣпленныхъ

позиціяхъ въ долинѣ рѣки Энъ въ сѣверной Франції. Здѣсь болѣе двухъ мѣсяцевъ происходитъ сраженіе между нѣмцами и союзными войсками Франціи, Англіи и Бельгіи и безрезультатно. За это время русскія войска нанесли пораженія нѣмцамъ подъ Августовыемъ и Варшавой и много разъ австрійцамъ. Отъ Варшавы русскіе быстро погнали нѣмцевъ и австрійцевъ. Пришлось нѣмцамъ опять подкрѣплѣніе брать изъ своихъ войскъ во Франції. Правда, русскихъ они пока остановили, но за то французы, англичане и бельгійцы не рещли въ наступленіе и начинаютъ понемногу тѣснить нѣмцевъ. Хотя Германцы и подбавляютъ свои войска новыми, но вѣдь у насъ и у союзниковъ нашихъ войска и въ арміи и въ запасѣ гораздо больше. Не могла Германія сразу побѣдить Франціи и Россіи и теперь ей приходится плохо.

Отраженная отъ моря и окруженнная почти со всѣхъ сторонъ враждебными ей войсками, она терпитъ громадныя убытки и начинаетъ истощаться. Она готова сейчасъ и помириться, потому что находится въ положеніи волка, пойманаго въ засаду, да союзники разъ навсегда рѣшили покончить не съ Германіей, а съ ея вооруженіемъ и довести войну до конца. Лѣтъ съ десять тому назадъ на собраніи представителей отъ различныхъ государствъ въ городѣ Гагаѣ, нашъ Государь предложилъ государствамъ разоружиться. Въ чёмъ же состоить разоруженіе? Каждое государство въ томъ числѣ Россія громадныя деньги, свои богатства тратить на вооруженіе и содержаніе арміи. Если въ одномъ государствѣ армія увеличивается, то она увеличивается и въ другихъ государствахъ. Разоруженіе арміи состоить въ томъ, что нужно уменьшить комплектъ войска до того предѣла, какой необходимъ держать въ государствѣ. Уменьшеніе войска должно произойти во всѣхъ государствахъ пропорционально. Если же уменьшить войско одно государство, то другое—получать перевѣсъ и могутъ нанести большой

вредъ тому царству. Что же произойдетъ чрезъ уменьшениe войска или разоружениe государствъ? По моему мнѣнию, во 1-хъ, сократится солдатская служба, 2-хъ, большая часть тѣхъ денегъ, которыя идутъ на военные нужды, останутся въ государствѣ и могутъ пойти на внутреннія, народныя и другія государственные нужды, въ 3-хъ, при разоруженіи, каждое государство при спорахъ скорѣе будетъ соглашаться на третейскій судъ, чѣмъ на войну. И много другого хорошаго несетъ разоруженіе. И вотъ, когда нашъ Государь Императоръ Николай II предложилъ государствамъ разоружиться, Германія на это не согласилась. Она готовилась къ войнѣ съ нами и продолжала вооружаться. Силою ее тогда разоружиться не засгавили, но разъ она вооружилась и заковывала себя въ сталь и желѣзо, за ней должны были тянуться и другія царства и особенно ея сосѣди Россія и Франція.

Теперь поймите сами, что съ Германіей можно заключить два мира. Одинъ сейчасъ. По нему Германія дастъ намъ земли и отъ Австріи и отъ Турціи, но оставить себѣ право вооружаться. А если она оставитъ себѣ это право, то она постараится исправить тѣ ошибки, какія она сдѣла въ настоящей войнѣ, и, при ея высокой техникѣ, отольетъ такія пушки, такъ хорошо вооружится, что съ нею воевать тогда гораздо будетъ труднѣе, и черезъ 3—5 лѣтъ загорится непремѣнно новая война, еще болѣе страшная, болѣе ужасная. Она потрясетъ весь миръ и можетъ быть его раздавить. Насъ непремѣнно постепенно выгонить въ Сибирь, а если и оставить въ Россіи, то такъ онѣмечить, что у насъ отъ русской православной вѣры, отъ русскаго языка, отъ русскихъ обычаевъ и слѣда не останется. Она мастеръ это дѣлать. Примѣръ тому Польша, находящаяся въ ея владѣніи. Тамъ, какъ пишутъ, поляки такъ онѣмечены, что скоро будутъ чистокровными нѣмцами. И богатство

все российское тогда перейдетъ въ руки нѣмцевъ. Другой миръ съ Германіей состоить въ томъ, что его продиктуютъ Германіи союзники. По этому миру, самое главное, заставить Германію разоружиться, уничтожать ея военную силу, ея крушовскія пушки, ружья и т. п. Тогда Германія не станетъ страшна, тогда и другія государства могутъ приступить къ разоруженію. Тогда наступитъ долгій и прочный миръ, тогда будуть большія блага для васъ, оставшихся въ живыхъ, для вашихъ дѣтей и потомковъ. Тогда наступитъ то время, о которомъ предсказывалъ прор. Исаія, когда народы перекуютъ копья и мечи на рала и плуги, то время, о которомъ мечталъ нашъ покойный молитвенникъ о. Іоаннъ Кронштадтскій: „Если я доживу до того радостнаго дня, когда вы приступите къ обученію пахаря знаніямъ, какъ обезопасить отъ огня его жилье и имущество, какъ примѣнить указанія науки къ улучшенію его домашнаго быта, какъ устранить тѣ условія, которыя препятствуютъ хозяйственному, а отчасти духовному его преуспѣянію, то по полученіи извѣстія о наступленіи этого дня, я сдѣлаю все, что въ моихъ силахъ, чтобы быть на мѣстѣ среди тѣхъ, кто молитвою будетъ призывать благословеніе Божіе на вашъ трудъ. Но онъ недожилъ до этого радостнаго дня, а мы съ Вами, Богъ дастъ, доживемъ, если только вы, наши родные воины, постараитесь довести войну до конца и свой миръ предложить нѣмцу. Съ самаго начала войны нѣмцы сдѣлали ошибки, и теперь съ ними легче покончить, чѣмъ будетъ черезъ 3—5 лѣтъ. Правда, тажель Вашъ Крестъ, но помните, за Вами стоитъ вся Россія, ваши жены, дѣти, отцы, матери и родные. Всѣ они смотрятъ на васъ, какъ на своихъ спасителей, всѣ они, какъ одинъ человѣкъ, жертвуютъ и помогаютъ вамъ, всѣ они скорбятъ за вами и молятся за васъ Богу день и ночь и всѣ они надѣются и жаждутъ видѣть въ васъ побѣдителей и героевъ. Васъ Рос-

сія не забудеть и не забываетъ. Пройдутъ вѣка, много смѣнится поколѣній, а ваша слава не умретъ во вѣки, какъ не умираетъ во вѣки слава Суворовскихъ и Скобелевскихъ чудо-богатырей. Сейчасъ русскій солдатъ зарекомендовалъ себя прежнимъ славнымъ и великимъ героемъ. На Ваши подвиги смотритъ, радуется и гордится вся Россія. Ваши подвиги удивляютъ и поражаютъ весь міръ. Ваши дѣла, стойкость и терпѣніе смущаютъ и страшать нѣмцевъ и заставляютъ больно сжиматься сердце ихъ императора Вильгельма II. Нѣмцы теперь хорошо понимаютъ, что русскаго солдата они не побѣдятъ. Они стараются смутить его подбрасываніемъ писемъ и нехорошими слухами, но вы не вѣрьте. Помните только, что война клонится въ пользу Россіи и ея союзниковъ. Первый періодъ войны, наступленіе нѣмцевъ—прошелъ. Начался другой—ихъ оборона, а третій—ихъ отступленіи, и тогда наступитъ желанный міръ. Терпите и съ помощью Божіей надѣйтесь на побѣду.

Вступая въ бой, молитесь, прежде всего усерднѣе Господу Богу, Онъ самъ сохранить васъ, какъ сохранилъ многихъ вѣрныхъ рабовъ своихъ отъ стрѣлы летящія вдни и отъ вещи во тьмѣ переходящія. Молитесь Божіей Матери, Царицѣ Небесной Дивной, нашей заступницѣ.

Она сама перенесла въ жизни великія скорби и нынѣ помогаетъ всѣмъ находящимся въ скорбяхъ и напастяхъ.—Молитесь нашему приходскому небесному покровителю Св. Архистратигу Михаилу. Онъ не забудеть васъ, и, какъ вождь воинства Господня, чудно проведетъ и сохранить васъ отъ враговъ. Молитесь нашимъ Воронежскимъ покровителямъ, Свв. Митрофану и Тихону. Молитесь всѣмъ Россійскимъ угодникамъ Божіимъ, которые еще болѣе страдаютъ за Россію, чѣмъ мы и молятся за нее предъ престоломъ Божіимъ и помогаютъ Вамъ, нашимъ дорогимъ вои-

памъ, какъ борцамъ и страдальцамъ—за правое, родное и святое дѣло. Да будетъ на васъ благословеніе Божie.

Вашъ любящій васъ и молящійся за васъ духовный отецъ.

Мимоходомъ.

Рѣдкія явленія невольно заставляютъ насъ останавливаться на нихъ съ особымъ вниманіемъ.

Люди науки—путемъ сближенія аналогичныхъ явлений въ прошломъ—объясняютъ ихъ надмѣнными законами природы (явл. міра физ.) или такъ называемою историческою послѣдовательностю и даже необходимостю (явл. истор., бытовая) и т. п. Но простой народъ смотрить на то же своими глазами: онъ усматриваетъ въ этихъ явленіяхъ особыя знаменія, влекущія за собой преимущественно грозныя событія.

Появилась—напр.—комета—быть войнѣ.

Пришлась Пасха въ одинъ день съ Благовѣщеніемъ (1912 г.) или, какъ въ настоящемъ 1915 г., 22 марта (оч. рѣдкое совпаденіе).—нужно ждать чего-то особенного.

На этой почвѣ создаются предположенія, припоминаются легенды, сказанія, отыскиваются какіе-то письменные акты, имѣющіе отношеніе къ такимъ именно рѣдкимъ чи словнымъ совпаденіямъ.

Такъ, въ газетахъ появлялось народное сказаніе о томъ, будто бы нѣкій авва задолго до нашего времени предсказалъ, что въ тотъ годъ, когда Срѣтеніе Господне будетъ праздноваться не 2 февраля, а 1-го и когда Пасха Христова будетъ въ то число, въ которое она не была 500 лѣтъ,—погибнетъ царство тевтоновъ.

Это сказаніе послужило даже материаломъ для занима-

тельного рассказа, помещенного въ одномъ изъ еженедѣльныхъ журналовъ. Краткое содержаніе его таково. Два любителя старины зашли къ знакомому старику—букинисту-антiquару—поискать чего-либо интереснаго. Онъ показывалъ имъ и то и другое, не пришлось по вкусу.

Тогда онъ вынесъ имъ изъ потаеннаго уголка своей спальні книжку Львовскаго изданія за давніе годы, изъятую изъ употребленія по распоряженію австрійскихъ властей за то, что въ ней одинъ священникъ напечаталъ предсказаніе о гибели нѣмцевъ въ тотъ годъ, когда Пасха будетъ 22 марта и Срѣтеніе 1 февраля... Уцѣлѣвшая отъ истребленія книжка, какъ уника—являлась дѣйствительно рѣдкостію.

Оставляя въ сторонѣ всѣ гадательныя (хотя и желательныя) предположенія, я хочу кратко коснуться тѣхъ рѣдкихъ въ богослужебномъ отношеніи совпаденій, которыя были и имѣютъ быть.

Въ настоящее время приближается къ концу 14-е обращеніе индиктіона, заключающаго въ себѣ 532 года.

Начался этотъ индиктіонъ въ 6917 г. созд. міра или въ 1409 г. отъ Рожд. Христова; оканчивается въ 7448 г. отъ с. м. или въ 1940 г. отъ Рожд. Христ. Просматривая на протяженіи 532-хъ лѣтъ ходъ обозначеныхъ событий, мы видимъ, что Пасха Христова, праздновавшаяся въ 1912 г. 25 марта (киріопасха), въ эти числа раньше была: въ 1829 г. 1817, 1744, 1733, 1722, 1649, 1638, 1627, 1554, 1543, 1459 г.г. и до конца индиктіона не повторится. Слѣдовательно была 12 разъ за 532 года.

22 марта Пасха будетъ въ 1915 г. До этого времени она была въ означенное число: въ 1681 г. (слѣдовательно не 500, а только 234 г. назадъ), 1668, 1573, 1478 г.г. и до конца индиктіона не повторится. Слѣдовательно, самая ранняя Пасха была 5 разъ за 532 г.

На нашей памяти не было и не будетъ до конца индиктіона Пасха 25 апрѣля (самый поздній срокъ). Въ это число она была: въ 1736, 1641, 1546, 1451 г.г.; слѣдовательно, 4 раза за 532 года.

Съ празднованіемъ Пасхи въ 1915 г. 22 марта связано совпаденіе праздника Срѣтенія Господня съ понедѣльникомъ 1-й недѣли великаго поста. Въ типиконѣ сказано: „Аще случится праздникъ Срѣтенія Господня въ понедѣльникъ первыя недѣли поста, тогда службу празднику пѣти въ недѣли сыропустную по предписанному“. Фактически, слѣдовательно, Срѣтеніе въ 1915 г. будетъ праздноваться 1 февраля...

Не удивительно, что на этой почвѣ создаются, быть можетъ фантастическія предположенія; но удивительно то, что и люди науки дѣлаютъ предсказанія, близкія къ тѣмъ событиямъ, вокругъ которыхъ даетъ себѣ просторъ безпочвенная, какъ говорятъ, фантазія. Сообщаютъ, что президентъ американскаго астрономического общества докторъ Алленъ предсказываетъ, что династія Гогенцолерновъ кончаетъ свое существованіе и что самый кризисъ наступить между 8 и 31 декабря новаго стиля. Къ слову сказать, предсказанія этого астролога обѣ убийствѣ президента Соед. Штатовъ Макъ-Кинлея, о землетрясеніи въ С.-Франциско и о нынѣшней войнѣ сбылись... (Період. печ.).

Интересно сопоставить съ этимъ предсказаніемъ и то, что известный французскій психіатръ докт. Тулузъ доказываетъ, что весь германскій народъ, съ кайзеромъ во главѣ, заболѣлъ ужасной душевной болѣзнью. Главными факторами этой болѣзни является манія величія и манія преслѣдованія. Всѣхъ германцевъ нужно лечить, какъ лечать отдельного сумасшедшаго: ихъ нужно лешить всѣхъ средствъ которыми они могутъ принести вредъ и ущербъ другимъ націямъ, и всячески изолировать ихъ.

Послѣ войны Европѣ нужно взять на себя роль надзирательницы надъ опаснымъ психически болѣйшимъ и запретить Германіи пріобрѣтать оружіе, строить крѣпости, суда и т. д. (Фр. газ. „Журналь“).

Почти то же высказываетъ Пельтанъ, известный пацифистъ (сторонникъ постояннаго мира) и бывшій французскій министръ. Онъ заявляетъ, что германцы страдаютъ ма-нией грабежа и разрушенія. Онъ пишетъ: „я, который слишкомъ поклонялся германской культурѣ, не знаю въ исторіи события, равнаго поведенію германцевъ, и считаю не возможнымъ примѣнять къ нимъ общечеловѣческій масштабъ. Письма германскихъ солдатъ, языкъ печати, жестокости, къ ужасу всего цивилизованнаго міра, указываютъ на какое-то безмѣрное высокомѣріе и одичаніе 60-ти миллионовъ людей. Пельтанъ полагаетъ, что германцевъ надо уничтожить или успокоить душами изъ желѣза и огня, (газ. „Утро“).

Будутъ ли тевтоны уничтожены—покажетъ будущее (надѣемся—надалекое); но разъ высокіе авторитеты утверждаютъ, что они стали поголовно сумасшедшими,—значитъ они уже живы только наполовину, ибо сумасшедший есть уже живой мертвецъ, въ тоже время весьма опасный, требующій ограниченія и обузданія.

Протоіерей Евгеній Бѣлозоровъ.

ПРИХОДСКІЯ ПИСЬМА.

Слово о „попечительныхъ совѣтахъ“.

Всколыхнула волны народныхъ гроза военная. Въ короткій срокъ быстро поднялась, послушная зову Царскому, рать воинская. Оторвались отъ обычныхъ трудовъ, отъ полей, отъ мастерскихъ, отъ канцелярій, кабинетовъ тысячи, миллионы гражданъ и вышли на защиту Цари и Отечества, оставивъ дома столько же семействъ въ огромномъ большинствѣ нуждающихся въ попеченіи.

Долгъ нашъ, оставшихся въ безопасности—гражданъ, прійти на помощь этимъ солдатскимъ семьямъ и хоть нѣсколько утѣшениемъ да участіемъ своимъ облегчить печаль какъ дорогихъ намъ воиновъ, такъ и ихъ семействъ. Дружно и единодушно встали на помощь солдатскимъ семьямъ правительства, церковь, земство, общественная организація и частные лица. Высшая духовная власть вмѣнила въ не-премѣнную обязанность приходскому духовенству принять заботы совмѣстно съ прихожанами къ облегченію участіи семействъ. Органомъ дѣятельности въ приходѣ долженъ быть *попечительный совѣтъ*, это, такъ сказать, будетъ одна изъ функций намѣченного приходского совѣта, и тамъ, въ тѣхъ приходахъ, где его до сего времени не было, попечительный совѣтъ можетъ положить начало его зарожденія.

Конечно, болѣе или менѣе успѣшная дѣятельность попечительного совѣта будетъ вездѣ и главнымъ образомъ зависеть отъ качества средствъ и отъ отзывчивости и доброй воли прихожанъ. Война застала насъ въ періодъ возки съ полей хлѣба, котораго еще не успѣли свезти работники солдаты. Здѣсь само собою и денежная помощь была бы беспильна, потому что въ приходахъ пособіе бываетъ натурою, трудомъ, какъ это практикуется и въ мирное время. Па-

стырскій голось съ церковнаго амвона безъ сомнѣнія по-
слушали добрые прихожане и хотя въ праздникъ выѣзжали
за спонсами солдатскими. Во многихъ оставалось родство,
сосѣдство, пріятство, а то такъ называемый отработокъ,
когда односельчане, другъ другу помогая, въ артельныхъ
трудахъ отрабатываютъ, считаясь напр. бываетъ при мо-
лотьбѣ машинами.

Въ общемъ надо съ утѣшениемъ сказать, „міръ“ къ
общественной нуждѣ отзывчивъ и тамъ, гдѣ крестьянинъ
денегами не пожертвуетъ гривны, онъ трудомъ подмогнетъ
на рубль, потому хлѣбъ съ полей солдатскихъ „міръ“,
убраль безъ задержки.

Добрые пастыри, сообразуясь съ мѣстными приходски-
ми условіями, направляли такъ, елико зависимо отъ нихъ,
струю жертвы и благотворительности. Первое время воен-
ной тревоги, когда у каждого русскаго преисполнены вы-
сокимъ подъемомъ благородныя чувства и въ приходахъ
пробился источникъ щедрости. Жертвовали въ храмахъ и
по домамъ. Благочестивыя старики да старушки обходили
дворы прихожанъ: собирали холсты, рубашки, пряжу и проч.

На первыхъ порахъ матеріаль этотъ вашихъ прихо-
дахъ продавали часть, другую раздавали подживающимъ
семьямъ.

Еще усерднѣй была жертва на раненыхъ, но то, какъ
жертва „Красному Кресту“, средства эти поступали не въ
распоряженіе совѣта.

Въ общемъ при подсчетѣ запасныхъ призванныхъ мо-
билизацией въ приходахъ придется отъ 20—25 человѣкъ
на 100 дворовъ, значить на средній приходъ съ 300 дво-
ровъ—остается 75 семействъ изъ нихъ $\frac{2}{3}$ и $\frac{3}{4}$ нуждаю-
щихся въ помощи матеріальной и трудовой. Молотьба, тамъ
въ мѣстностяхъ, гдѣ введены молотильные машины прохо-
дила для солдатскихъ семей, безъ крайней задержки, во

первыхъ идетъ, какъ и обычно ежегодно, круговая трудовая помощь подъ отработки, а во вторыхъ солдаткамъ отдается преимущество: раньше другихъ ублаготворить ихъ, потому эта работа прошла нормальнымъ порядкомъ.

Сѣвъ озимыхъ хлѣбовъ. Кто изъ сельскихъ жителей не знаетъ, насколько важно для земледѣльца во время обсѣмененіе полей. Воронежской черноземной полосы хлѣборобъ съ тревогой ожидаетъ августовскаго дожда, дабы при первомъ же случаѣ засѣять озимое поле. Какъ разъ къ благополучію озимыхъ весь августъ настоящаго года былъ дождливый. Пашия напиталась влагой, можно было хотя каждый день сѣять и потому въ теченіе августа успѣли всѣ, кто хотѣлъ, даже и бѣдныя солдатки, намолотить ржи и засѣять все также при присодѣйствіи пастырскомъ или чрезъ попечительный совѣтъ или вообще помощью добрыхъ людей.

Въ деревнѣ скудна денежнай помощь.

Гдѣ и какъ ее найти попечительному совѣту: церковный ящикъ едва, едва и то съ воздыханіями лишь разчищается съ обложеніями и взносами, тарелочный сборъ даетъ вѣсколько монетъ мелочи только и можетъ быть сумма пожертвованная благодѣтелями или же отпущенная изъ какихъ нибудь источниковъ общественного или волостного капитала. Даже въ среднемъ приходѣ полста или сотня рублей на такое же количество семействъ весьма слабая и не видная помощь. Если, конечно, къ суммамъ попечительного совѣта придетъ помощь отъ земства или городского управления,—тогда видна она будетъ.

Обстоятельства и обиходъ всегда могутъ потребовать и деревенской солдатской семьѣ денежнай помощи. Хотя сказать въ деревнѣ осенью, даже при настоящемъ малоудовлетворительномъ урожаѣ, семья солдата до котораго случая не будетъ въ безвыходномъ положеніи отъ бозденежья, короче говоря не будетъ голодать. Еще придетъ время суро-

вой зимы и безхлѣбной весны при томъ въ ту пору можетъ быть и заработать негдѣ будеть. Совсѣмъ другое положеніе семьи солдата—ремесленника или вообще служащаго, семья только—и кормилась жалованьемъ или заработкомъ отца, сына и проч., тутъ не можетъ быть рѣчи, ни объ урожаѣ, ни о хлѣбныхъ запасахъ, что выработалъ на то и живи, тѣкъ если не поможетъ учрежденіе или хозяинъ, то можетъ статься, что по уходѣ кормильца на ратное полѣ семѣ на другой день нечегоѣ єсть.

Хотя незначительная, но все же постоянная и вѣрная это правительственная помощь, которую предположено выдавать по третямъ года. Если война затянется, весьма трудно будетъ многимъ на казенномъ пайкѣ придержаться.

Въ данномъ случаѣ можетъ быть нѣсколько ослабили острую нужду денежныя учрежденія, напр. кассы кредитныхъ товарищества, выдавая на случай острой нужды хотя въ исключительныхъ случаяхъ облегченнуюссуду. Возможно бы такимъ учрежденіямъ какъ земскія совершить закупку хлѣба, чтобы потомъ продавать солдатскимъ семействамъ по заготовительной цѣнѣ.

При школахъ открыть столовыя, чтобы подкармливать горячими завтраками дѣтей нашихъ воиновъ. Можетъ по мѣстнымъ условіямъ гдѣ либо возможны иныя способы оказанія помощи. Думается, на доброе дѣло, лишь бы было желаніе и сочувствие членовъ приходского попечительного совета, изыщутся большія или меньшія средства, чтобы по жалѣть и пригрѣть оставленные отцами воинами, но не на ми близкія всѣмъ семьи.

C. I. Странникъ.

Текущая жизнь.

Высокопреосвященный Антоній, архієпископъ Харьковскій, обратился къ мѣстному губернатору съ особымъ отношеніемъ, въ которомъ указываетъ, что въ послѣднее время стало замѣтно усиливаться охлажденіе крестьянъ къ посѣщенію храмовъ Божихъ. Одной изъ главныхъ причинъ этого являются базары, устраиваемые въ воскресные и праздничные дни. Въ виду этого архієпископъ Антоній просить губернатора сдѣлать распоряженіе о закрытии по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ базаровъ въ селеніяхъ Харьковской губ. и о перенесеніи таковыхъ на дни будніе по мѣстнымъ условіямъ. Губернаторъ, сообщая объ этомъ губернской земской управѣ и уѣзднымъ, предлагаетъ имъ внести вопросъ о перенесеніи базаровъ съ воскресныхъ и праздничныхъ дней на будніе на разсмотрѣніе земскихъ собраній. (П. Л.).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Правленія Воронежской Духовной Семинаріи.

Правленіе Семинаріи удѣдительно просить О. о. Благочинныхъ не присыпать денежныхъ взносовъ для Братства вспомоществованія бѣдныхъ воспитанниковъ Воронежской Семинаріи на имя Правленія, но посыпать таковые на имя Ректора Семинаріи.

КСЕНОФОНТЪ АНДРЕЕВИЧЪ СОКОЛОВЪ

ВЪ ЧЕЛЯБИНСКЪ

Лучшія, стариннѣйшія и извѣстныя въ Россіи.

КОЛОКОЛА ЦЕРКОВНЫЕ

Заводовъ ПРИУРАЛЬЯ И ПОВОЛЖЬЯ

Заводы существуютъ болѣе 150 лѣтъ.

Заводы удостоены ВЫСОЧАЙШЕЙ благодарности и высшихъ наградъ на выставкахъ.

На складѣ и въ заводахъ всего имѣются готовые колокола отъ 10 фун. до 300 пудоваго вѣса (въ штукахъ) и на заказъ до 1200 пудоваго вѣса изъ высокаго качества металловъ: мѣди Уральской и Англійскаго олова.

Гармоничные музыкальные звоны (хоръ) колоколовъ— подбираются по камертону.

Допускается разсрочка платежа. Подъемка на колокольню храмовъ и доставка почти во всѣ мѣста Россіи въ (Воронежскую Епархію) и въ настоящее время производится безъ задержки и за счетъ нашъ. Заводы отливали въ разныя мѣста множество колоколовъ ТЫСЯЧА ПУДОВАГО вѣса.

Заводы, находясь въ исключительно благопріятныхъ условіяхъ по своему мѣстонахожденію—вблизи мѣсторождений мѣдныхъ рудъ и стариннѣйшихъ мѣдеплавильныхъ заводовъ на Уралѣ: Демидова, Богословскихъ, В. Исетскихъ, Кыштымскихъ и друг. новѣйшихъ,—имѣютъ возможность изготавлять свои колокола не только всегда изъ высокаго качества МѢДИ УРАЛЬСКОЙ (лучшая въ Россіи) но и продавать ихъ во всякое время на полтора—два рубля въ пудѣ дешевлѣ ВСѢХЪ ДРУГИХЪ КОЛОКОЛО-ЛИТЕЙНЫХЪ ЗАВОДОВЪ.

ТРЕБУЙТЕ ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ И БЛАГОДАРСТВЕННЫЕ ОТЗЫВЫ ЗАСВИДѢТЕЛЬСТВОВАННЫЕ НОТАРИАЛЬНО.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1915 ГОДЪ

(1-й годъ изданія)

„ОБУЧЕНИЕ ПЧЕЛОВОДСТВУ ВЪ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛЪ.“ ВЫХОДИТЪ ЕЖЕМѢСЯЧНО.

Цѣль журнала—обучать учащихся церковно-приходской школы восковому пчеловодному хозяйству и тѣмъ обеспечить Святой Русской Православной Церкви добычу воска въ Россіи для церковныхъ свѣчей.

Такъ какъ Россія ежегодно покупаетъ на пять миллионовъ (5.000.000) рублей воска для церковныхъ свѣчей за границей, и главнымъ поставщикомъ воска является враждебная намъ Германія, то теперь нашъ государственный долгъ отказаться отъ покупки воска у германцевъ, потому что каждый уплаченный нами имъ рубль претворяется въ оружіе противъ насъ.

Помимо того, покупаемый воскъ не всегда былъ хорошаго качества.

Для того, чтобы Россійская Святая Православная Церковь могла имѣть свой собственный воскъ и не покупать его за границей, надо ввести преподаваніе пчеловодства въ церковно-приходскія школы и тѣмъ провести пчеловодныя знанія по восковому хозяйству въ широкія массы населенія Россіи.

Тогда въ церквяхъ предъ ликами Св. Угодниковъ Божіихъ будутъ горѣть свѣчи изъ воску чистаго, какъ душа христіанина въ чась молитвы.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Къ читателямъ (передовая статья).
- 2) Совѣты начинающимъ пчеловодства учителямъ.
- 3) Работы, которыя надо прогзвести въ текущемъ мѣсяцѣ на школьній часѣкъ.
- 4) Первый годъ обученія учащихся въ школѣ теоретическо-му пчеловожденію.

- 5) Второй годъ того же обученія.
- 6) Первый годъ ознакомленія дѣтей съ практическими пріемами веденія пчеловодства.
- 7) Второй годъ того же ознакомленія.
- 8) Медосборное пасѣчное хозяйство.
- 9) Босковское пасѣчное хозяйство.
- 10) Роевое пасѣчное хозяйство.
- 11) Медоносныя растенія.
- 12) Дневникъ нашей пасѣки.
- 13) Разсказы изъ пчеловодной жизни
- 14) Выдающіеся пчеловодные дѣятели.
- 15) Пчеловодная жизнь въ Россіи.
- 16) Разсказы прикладн. и научн. характера.
- 17) Вѣсти со школьнаго пасѣкъ.
- 18) Отвѣты на вопросы, выдвинутые пчеловодною работою у отдельныхъ учителей.

Подписная цѣна на годъ, съ пересылкою три рубля.

Подписку адресовать: г. Одесса. Почтовый ящикъ 1294.

Редакція журнала „Обученіе Пчеловодству въ Церковно-приходской Школѣ“.

(1—3)

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

ТРЕБУЙТЕ ВО ВСѢХЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ

изданія состоящаго подъ Высочайшимъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА покровительствомъ СНОБИЛЕВСКАГО Комитета, для выдачи пособій потерявшимъ на войнѣ способность къ труду воинамъ.

Петроградъ. Мытнинская ул., д. 27.

„ВТОРАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА, ПО РАЗСКАЗАМЪ ЕЯ ГЕРОЕВЪ.“

Новое роскошное изданіе, популярно и правдиво излагающее события текущей великой освободительной борьбы противъ германізма, выпавшей за долю исторической защитницъ и собирательницъ славянъ, нашей великой родинѣ—Россіи.

Крайнѣ интересный, захватывающій по своему содержанію текстъ изданія составляется по подлиннымъ разсказамъ участниковъ войны извѣстными русскими литераторами, рисунки же исполнены

няются лучшими петроградскими художниками и иллюстраторами по имѣющимся въ распоряженіи Комитета фотографіямъ, наброскамъ и другимъ безспорнымъ документамъ съ театра военныхъ дѣйствій.

Трудъ этотъ выходитъ отдельными выпусками. Цѣна выпускa—25 коп., на жел.-дор. станц.—30 коп.

Памяти М. Д. Скобелева. Популярный очеркъ жизни и дѣятельности Бѣлого Генерала. Сост. С. Л. М. Иллюстраціи исполнены съ извѣстнѣйшихъ историческихъ картинъ на отдельныхъ листахъ веленевой бумаги. Съ портретомъ и видомъ памятника М. Д. Скобелева въ Москвѣ. Ц. 35 к.

Казачья пѣсня Слова Агницева. Музыка Ю. Р. Кельберга. Ц. 40 к.

«Священный Стягъ». Сборникъ новыхъ стихотвореній на сюжеты текущихъ военныхъ событий, Дмитрія Цензора. Ц. 50 к.

Сказание про Іюта Ворога «Аспида Людоѣда». Посвящается ратнымъ людямъ земли Россійской, ополчившимся отъ мала до велика за Святую Русь. Цѣна въ плотной цвѣтной обложкѣ—10 к. безъ обложки—3 к.

Пѣсни и куплеты про войну 1914^г. Арсиковъ-Суринъ. Ц. 25 к. Значеніе семьи и школы въ вопросѣ подготовки вооруженной силы государства. Штабсъ-капитана Кардашенко. Ц. 40 к.

Роскошно-изданныя портреты, размѣромъ 18 на 24 см., наклеенные на паспорту:

1) Его Императорское Величество Государь Императоръ въ дѣйствующей арміи.

2) Е. И. В. Государь Императоръ и Е. И. В. Верховный Главнокомандующій Великій Князь Николай Николаевичъ.

3) Е. И. В. Государь Императоръ принимаетъ докладъ отъ Е. И. В. Верховного Главнокомандующаго въ дѣйствующей арміи о ходѣ военныхъ событий.

Исключительное право репродукціи этихъ портретовъ принадлежитъ Скобелевскому Комитету. Цѣна каждой картины—75 к.

Тѣ же три снимка въ видѣ открытыхъ писемъ по—10 к. шт.

Правила почтовыхъ сношеній частныхъ лицъ съ членами дѣйствующей арміи ранеными и больными воинами. Съ приложеніемъ примѣрныхъ адресовъ и памятныхъ листковъ. Ц. 10 к.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915-й годъ

на ежемѣсячный журналъ

ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА.

(XV-й годъ изданія),

издаваемый Высочайше утвержденнымъ Всероссийскимъ
Александро-Невскимъ Братствомъ трезвости.

Это—ежемѣсячный журналъ художественной беллетристики, отражающей всѣ явленія религіозно-философское мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій съ широко разработаннымъ апологетическимъ отдѣломъ, особенно цѣннымъ для законоучителей и учащихся среднихъ учебныхъ заведеній. Съ 1915 го года въ программѣ журнала кромѣ вопросовъ религіи и морали, церковнаго обозрѣнія, отголосковъ жизни и литературы, будетъ открытъ новый отдѣлъ, имѣющій задачей—дать священнику живую и яркую нить мыслей для бесѣдъ на праздничные и воскресные дни каждого мѣсяца (въ духѣ набросковъ „На каждый день“, какіе давались въ „Воскресномъ Благовѣстѣ“). Этотъ отдѣлъ и рядовому читателю дастъ доступное, интересное, назидательное чтеніе, на которомъ онъ можетъ отдохнуть душой въ святые дни. Чтобы проповѣдническій материалъ могъ быть использованъ своевременно, въ январѣ будутъ помѣщаться февральскія бесѣды, въ февралѣ—мартовскія и т. д. Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ свыше 2000 страницъ, журналъ дастъ въ видѣ бесплатного приложения на 1915-й г. отдѣльную книгу извѣстнаго писателя И. П. ЮВАЧЕВА

ВОЙНА и ВѢРА,
съ иллюстраціями.

Цѣна журнала съ бесплатнымъ приложеніемъ и пересылкой въ годъ 4 руб.; за границу—6 руб.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный, 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

ПАТРИОТИЧЕСКИЯ МАРКИ.

принимаются къ оплатѣ всякой корреспонденціи наравнѣ съ обыкновенными почтовыми марками. Патріотическія марки продаются съ надбавкою только одной копѣйки, и чистая прибыль отъ этой надбавки идетъ

въ пользу воиновъ и ихъ семействъ.

Оплачивайте Ваши письма, открытки, поздравительные карточки Патріотическими почтовыми марками. Лишняя копѣйка, копѣйка, которую Вы уплачиваете, облегчаетъ участъ храбрыхъ защитниковъ нашей родины и улучшаетъ положеніе ихъ семей.

Патріотическія почтовыя марки продаются во многихъ почтово-телеграфныхъ конторахъ, банкахъ, правленіяхъ и учебныхъ заведеніяхъ. Тамъ, гдѣ нѣтъ еще Патріотическихъ марокъ, можно выписывать ихъ изъ Канцеляріи Императорскаго Женскаго Патріотического Общества (Отдѣлъ Завѣданія Патріотическими марками) Петроградъ.

Открыта подписка на 1915 годъ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ИСТОРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ

НАША СТАРИНА

Близкое и далекое прошлое Россіи, Запада и Востока въ историческихъ романахъ, повѣстяхъ, рассказахъ, очеркахъ, воспоминаніяхъ, изслѣдованіяхъ и т. п. Приложения—Лѣтопись великой Отечественной войны.

Интересъ къ исторической беллетристикѣ и къ исто-

рической литературѣ вообще съ каждымъ годомъ быстро возрастаетъ. Существующіе историческіе журналы не удовлетворяютъ въ достаточной мѣрѣ этого спроса: число ихъ весьма ограничено, одни для многихъ читателей недоступны по цѣнѣ, другіе узко-специальны по содержанію. Восполнить пробѣлъ въ подобномъ общедоступномъ по цѣнѣ историческомъ ежемѣсячникѣ, который давалъ бы живой, интересный и къ тому же вполнѣ литературный материалъ, составляетъ задачу журнала „НАША СТАРИНА“. Девизъ его—историческая правда. Партійные цѣли совершенно исключаются. Журналъ выходитъ 1-го числа каждого мѣсяца книжками большого формата на плотной бумагѣ, съ иллюстраціями. Къ участію въ журналѣ приглашены лучшія литературныя и научныя силы.

Подписная цѣна въ годъ—ПЯТЬ р.; на полгода—2 р. 80 к.

Перемѣна адреса: 25 коп. (можно марками).

Подписка принимается: въ редакціи журнала, Петроградъ, Мойка, 32 (отъ 11 до 5 часовъ), въ книжныхъ магазинахъ „Нового Времени“ и другихъ, а также во всѣхъ почтово-телегр. учрежденіяхъ.

Иногороднимъ по почтѣ подписную плату слѣдуетъ направлять исключительно по адресу: Петроградъ, Каменноостровскій пр., 26, Редактору-Издателю журнала Н. Н. Сергиевскому. По этому же адресу слѣдуетъ направлять всякую корреспонденцію (въ томъ числѣ и денежную).

Личные переговоры съ редакторомъ: Мойка, 32, отъ 1—4 час., по средамъ. Телефонъ 619—56.

Редакторъ-издатель *Н. Сергиевский*.

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакція убѣдительно просить о.о. Благочинныхъ высылать деньги за „Вѣдомости“ отдельнымъ переводомъ, не соединяя съ денежными поступленими на нужды Семинаріи.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Бесѣда пастыря съ пасомыми.—Свящ. Петра Сергеева.

О церковномъ чтеніи и пѣви.

Письмо сельского священника къ своему духовному сыну, православному русскому воину.

Мимоходомъ — Протоіерей Евгений Былозорова.

Приходскія письма.—С. И. Странника.

Текущая жизнь.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. 1 февраля 1915 г. Ценаоръ Протоіерей А. Спасскій.